
झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद् रााँची, झारखण्ड  

प्रथम सावधधक परीिा 2021-22 

मॉडल प्रश्न पत्र                                    सेट 4 

 

किा- 10 ववषय- सामाजिक ववज्ञान समय- 1 घटंा 30 शमनट पणूाांक- 40 
 

सामान्य ननरे्दश:- 
 कुल 40 प्रश्न हैं।  

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय हैं। 

 प्रत्येक प्रश्न के शलए एक अंक ननधायररत है। 

 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प दर्दए गए हैं। सही ववकल्प का चयन कीजिये। 
 गलत उत्तर के शलए कोई अंक नहीं काटे िाएंगे। 

 

1. “ऐसी सरकार या शासन व्यवस्था जिसकी सत्ता पर ककसी प्रकार का कोई अकुंश नहीं होता” कहा 
िाता है    

क. ननरंकुशवार्द     ख. उर्दारवार्द 

ग.  राष्ट्रवार्द     घ. रूदिवार्द 

  

2. “मतर्दान के अधधकार” को क्या कहा िाता है?    

क. मलू अधधकार    ख. मताधधकार 

ग. सवंधैाननक अधधकार    घ. राष्ट्रीय अधधकार 

 

3. बास्तील ककले का पतन कब हुआ?    

क. 1769 ई0     ख. 1779 ई0 

ग. 1789 ई0      घ. 1799 ई0 

 

4. 1815 में आयोजित “ववयना सम्मेलन” की मेिबानी ककसने की?   

क. मेजत्सनी     ख. रूसो 
ग.  गरैीबाल्डी     घ. मटैरननख 

 

5. “शलब्र”े क्या था? 

क. फ्ांसीसी मदु्रा    ख. फ्ांसीसी काननू 

ग. फ्ांसीसी शासन व्यवस्था   घ. फ्ांस में प्रचशलत कर व्यवस्था 
 

6. गााँधी-इरववन समझौता कब हुआ ?    



क. 1 माचय, 1931    ख. 5 माचय, 1931 

ग. 10 माचय, 1931    घ. 15 माचय, 1931 

 

7. गााँधीिी को पहली बार “राष्ट्रवपता” कहकर ककसने सबंोधधत ककया ?    

क. सभुाष चन्द्र बोस    ख. रवीन्द्र नाथ टैगोर 

ग. प0ं िवाहर लाल नेहरु   घ. बी. आर. अम्बेडकर 

 

8. “गीतांिशल” ककसकी रचना है?  

क. रवीन्द्र नाथ टैगोर    ख. बकंकम चन्द्र चटिी 
ग. ब्रह्मेश्वर नाथ नतवारी    घ. महात्मा गााँधी 

 

9. “दहरं्दसु्तान सोशशलस्ट ररपजललकन आमी” की स्थापना ककसने की ?    

क. सभुाष चन्द्र बोस    ख. लाला लािपत राय 

ग. बाल गगंाधर नतलक    घ. भगत शसहं 

 

10. “भारतीय सवंवधान” कब बनकर तयैार हुआ? 

क. 15 अगस्त, 1947    ख. 26 नवम्बर, 1949 

ग. 26 िनवरी, 1950    घ. 2 अक्टूबर, 1869 

 

11. आपके घर में एक र्दधू रे्दने वाली गाय है, आप इसे ककस तरह का ससंाधन मानत ेहैं? 

क. िैव      ख. अिैव 

ग. राष्ट्रीय     घ. सामरु्दानयक 

 

12. जिस भशूम पर खेती की िाती है उसे क्या कहत ेहैं? 

क. कृवष योग्य भशूम     ख. बिंर भशूम 

ग. चारागाह     घ. वन भशूम 

 

13. बांगर और खार्दर ककस शमट्टी के प्रकार हैं? 

क. लाल पीली शमट्टी     ख. काली शमट्टी 
ग. िलोि शमट्टी    घ. पवयतीय शमट्टी 

 

14. सयंकु्त वन प्रबधंन की 1988 में औपचाररक शरुुआत ककस राज्य से हुई? 

क. केरल      ख. झारखण्ड 

ग. ओडडशा      घ. बबहार 

 



15. वन ववभाग के अनसुार कुल वन िेत्र का एक नतहाई दहस्सा ककस वन का है। 

क. अवगीकृत वन     ख. रक्षित वन 

ग. आरक्षित वन    घ. अन्य वन 

 

16. भारत के 5 प्रनतशत धनी लोग ककतने प्रनतशत गरीब लोगों के बराबर ससंाधन उपभोग करत ेहैं? 

क. 25 प्रनतशत     ख. 50 प्रनतशत 

ग. 5 प्रनतशत     घ. 75 प्रनतशत 

 

17. पजश्चमी रािस्थान में वषाय िल सगं्रहण की रीनत ककस कारण स ेकम हो रही है? 

क. वषाय ननयशमत होने से  

ख. इंदर्दरा गांधी नहर से बारहमासी िल सवुवधा से 

ग. भशूमगत िलस्तर में कमी हो िाने से 

घ. इनमें से कोई नहीं 
 

18. शसचंाई ने कई िेत्रों में ननम्नशलखखत में ककसे पररवनत यत कर दर्दया है? 

क. फसल प्रनतरुप   ख. वन प्रनतरुप  

ग. मछली पालन   घ. इनमें से कोई नहीं 
 

19. प्रचुर मात्रा में िल उपललध होने के बाविूर्द िल र्दलुयभता कैसे होती है? 

क. औद्योधगक कचरों और रसायनों से िल की गणुवता में कमी होना।  

ख. अत्याधधक प्रयोग से िल की मात्रा में कमी होना। 
ग. िल की मात्रा में वदृ्धध होना। 

घ. इनमें से कोई नहीं। 

 

20. नदर्दयों पर बाधं बनाने से क्या नहीं होता है? 

क. िलाशय की तली में तलछट का िमाव हो िाता है.   

ख. िलीय िीवों के भोिन में कमी हो िाती हैं.  

ग. वननस्पनत और खेत िल में डूब िात ेहैं.  

घ. सयूय ग्रहण होता है.  

 

21. यएूनडीपी के अनसुार ककसी रे्दश के ववकास को आाँकने का आधार ननम्नशलखखत में से कौन सा 
है? 

क प्रनतव्यजक्त आय      ख लोगों की शशिा का स्तर 

ग लोगों का स्वास््य स्तर    घ उपरोक्त सभी 



22. ववश्वबैंक की ववश्व ववकास ररपोटय 2017 के अनसुार, 

क. वे रे्दश जिनकी प्रनतव्यजक्तआय 12,056 डॉलर  प्रनत वषय या उससे अधधक है,वे समदृ्ध रे्दश 
हैं। 

ख. वे रे्दश जिनकी प्रनतव्यजक्तआय 995 डॉलर प्रनतवषय या उससे कम है तो वे ननम्न आय वाले 
रे्दश हैं। 

ग. क और ख र्दोनों सही है। 

घ. इनमें से कोई नहीं 
 

23. प्रनतव्यजक्त आय को क्या कहा िाता है? 

क औसत आय     ख राष्ट्रीय आय 

ग कुल आय     घ सकल आय 

 

24. इनमे से कौन भावी पीिी के कल्याण को पररभावषत करता है? 

क आधथयक ववकास    ख सवंदृ्धध 

ग धारणीय ववकास     घ िीवन की गणुवत्ता 
 

25. सेवा िेत्र में इनमे से ककस तरह की गनतववधधयााँ शाशमल है? 

क कृवष,डयेरी,मछली पालन और वाननकी 
ख चीनी,गडु,ईंट बनाना 
ग पररवहन,सचंार और बैंककंग 

घ इनमे से कोई नहीं 
 

26. िी. डी. पी. का ववस्ताररत रूप ननम्न में से कौन सा है? 

क सकल डयेरी उत्पार्द     ख सकल घरेल ूउत्पार्द 

ग सकल ववकास पररयोिना    घ सकल मलू्य उत्पार्द 

 

27. नरेगा 2005 ( राष्ट्रीय ग्रामीण रोिगार गारंटी अधधननयम 2005) के अनसुार सरकार द्वारा 
 गारंटीकृत रोिगार के दर्दनों की सखं्या --------------- है.  

क 100 दर्दन    ख 80 दर्दन 

ग 150 दर्दन    घ 100 दर्दन 

 

28.  सवेतन छुट्टी का प्रावधान ककस िेत्रक में होता है? 

क असगंदित िेत्रक      ख सगंदित िेत्रक 

ग ग्रामीण िेत्रक     घ इनमे से कोई नहीं 



29. अल्प बेरोिगारी उस अवस्था में पाई िाती है िब लोग- 
क ससु्त ढंग से कायय कर रहे हैं। 

ख उनके कायय के शलए भगुतान नहीं ककया िाता। 
ग अपनी कायय िमता से कम कायय कर रहे होत ेहैं। 

घ कायय करना नही चाहत।े 
 

30. उत्पार्दन और उपभोक्ता के बीच सबंधं कौन स्थावपत करता है? 

क प्राथशमक 

ख द्ववतीयक 

ग ततृीयक 

घ चतथुय 
31. ननयतं्रण एव ंसतंलुन की व्यवस्था का सबंधं सत्ता की साझेर्दारी के ननम्न में से ककस रूप से है?  

क. सत्ता का िैनति ववतरण  

ख. सत्ता का उध्वाधयर ववतरण  

ग. सत्ता का ववशभन्न समहूों के बीच ववतरण  

घ. सत्ता का र्दबाव समहूों के एव ंआंर्दोलनों की गनतववधधयों के मध्य ववतरण 

 

32. साथ आकर सघं बनाने का उर्दहारण ननम्न में से कौन रे्दश हैं? 

(क) भारत    (ख) बेजल्ियम 

(ग) स0ंरा0 अमरीका   (घ) स्पेन 

 

33. भारत में ववकें द्रीकरण के तहत ्कई ग्राम पचंायतों को शमलाकर ककसका गिन होता है? 

(क) जिला पररषद्    (ख) ग्रामसभा  

(ग) नगरपाशलका    (घ) पचंायत सशमनत  

 

34. सत्ता का ववकें द्रीकरण में ननम्न में कौन शाशमल है? 

(क) कें द्र सरकार 

(ख) राज्य सरकार 

(ग) कें द्र सरकार, राज्य सरकार 

(घ) कें द्र सरकार, राज्य सरकार, स्थानीय सरकार 

 

35. नगरननगम के प्रधान को क्या कहत ेहैं? 

(क) मखुखया      (ख) सरपचं  

(ग) मेयर      (घ) पाषयर्द 



 

36. बोशलववया की सरकार ने कोचबबंा शहर में िलापनूत य का अधधकार ककसे बेच दर्दया था? 

(क) स्थानीय कंपनी    (ख) राष्ट्रीय कंपनी 
(ग) बहुराष्ट्रीय कंपनी    (घ) इनमें से कोई नही ं

 

37. ननम्न में से कौन असत्य है? 

(क) र्दबाव समहू और आंर्दोलन अपने लक्ष्य के शलए िनता का समथयन हाशसल करने की कोशशश 
करत ेहैं। 

(ख) आरं्दोलन कभी रािनीनतक र्दल का रूप नहीं लेत ेहैं। 

(ग) व्यवसाय समहू अक्सर पेशवेर लॉबबस्ट ननयकु्त करत ेहैं। 

(घ) अधधकांशतया र्दबाव समहू और आंर्दोलन का रािनीनतक र्दलों स ेप्रत्यि सबंधं नहीं होता। 

 

38.  भारत में कें द्र में गिबधंन सरकार की शरुूआत ककस र्दशक से प्रारंभ हुई? 

(क) 1960     (ख) 1970 

(ग) 1980     (घ) 1990 

 

39. भारत में अवशशष्ट्ट (बाकी बचे) ववषय ककसके अधधकार िेत्र में आत ेहै। 

(क) कें द्र सरकार     (ख) राज्य सरकार 

(ग) कें द्र एव ंराज्य सरकार    (घ) स्थानीय सरकार 

 

40. भारतीय सघंवार्द का तीसरा स्तर कौन सा हैं? 

(क) कें द्र सरकार    (ख) राज्य सरकार 

(ग) स्थानीय सरकार    (घ) इनमें से कोई नहीं। 
 


